

澄迈深入挖掘咖啡优势资源 引育并重储备咖啡产业人才 多方合力“搅热”一杯咖啡

■ 海南日报全媒体记者 高懿

“我们制作出来的羊豆咖啡，既有淡淡的麦香味，还融入具有洋道本地气息的瓜果味。”8月7日，在澄迈县福山镇洋道村羊豆咖啡店，创始人黄瑞飞正在忙着制作咖啡。他告诉记者，他正在积极“备战”将于8月15日举行的海南福山咖啡师冠军挑战赛，希望在这次比赛中，让更多人尝到本土不一样的咖啡味道。

在如今的澄迈，“转过街角就是咖啡店”成了一种生活方式，近90年历史的传统咖啡种植已发展成产业，形成“从种子到杯子”的全产业链条，不仅吸引慕名而来的游客，也吸引越南中原传奇、天图投资等众多国内外知名企业争相入局。

借此东风，澄迈立足本地咖啡资源和政策优势，历经多年，成功打造出咖啡特色品牌活动，并引进和培育出大批咖啡从业者、技能型人才，在从“咖啡爱好者”成为“咖啡专业人才”的路上，闯出一片独属于自己的咖啡世界。



福山咖啡。(资料图)



澄迈福山咖啡馆种植的咖啡豆。(资料图)



专业培训 新手认准发展赛道

“认准了咖啡这个行业，我就想长期干下去。”这是澄迈古拙咖啡馆创始人张冬君在4年创业路上的一句心里话，也伴随着她从咖啡“小白”成长为首批海南罗布斯塔咖啡分级品鉴师。

“之前，我所认识的咖啡是装在精致咖啡杯中的，也是摆在行色匆匆上班族手中的‘续命利器’。但来到澄迈后，我发现喝咖啡是一件‘又土又潮’的事情。”8月7日，海南日报记者见到张冬君时，她正练习手冲咖啡。

今年36岁的张冬君和她的咖啡店，都是澄迈咖啡产业中的“新苗”。

2010年，她随丈夫从湛江来到澄迈，在游玩时发现本地不仅种植咖啡，还有独特的咖啡文化，随处可见的咖啡馆和咖啡师培训班，让张冬君心里升起一个想法：“要不回家开咖啡店吧。”

说干就干，张冬君从零开始进行学习，多次在海口接受专业培训，完成初步转变。而后，张冬君于2019年10月创立古拙咖啡馆。

彼时，澄迈开始举办各类咖啡师技能培训班，后续的咖啡产业链培训班也应运而生，通过因地制宜地为本土咖啡人才制定孵化方案，加大对本地咖啡师的培养力度，也为张冬君打开一扇关于咖啡的新大门。

“从那时起，我逐步深入本地的咖啡文化中，认识了很多咖农，和他们交流咖啡豆的制作手法，了解口味的不同，还走进咖农家中参与咖啡豆的制作，这一刻我才真正成为一名澄迈本地的咖啡师。”张冬君告诉记者。

赛事搭台 挑战与机遇并存

进入8月，光和影咖啡合作社的主理人马祖梧特别忙：为慕名而来的顾客冲泡咖啡，监督陵水新店装修进度，备战8月15日的海南福山咖啡师冠军挑战赛……

“今天带来的咖啡豆是巴拿马瑰夏，经过传统日晒后，使用平底滤杯进行冲泡，14克咖啡粉，210毫升90度热水……”自8月1日起，每晚8时整，马祖梧都会在自己的咖啡工作室模拟比赛现场，尽管只有10分钟的比赛时间，但马祖梧常常练习到深夜，根据录像回放，反复确认拿分点，一点点地抠细节。

“此次参赛对我而言，是挑战也是机遇。挑战不仅因为高手如云，这也是我与自己的比赛。”马祖梧说，2017年起，他开始辗转国内多地参赛，2019年获得中国咖啡冲煮大赛全国总冠军，随即创立光和影咖啡合作社，直至2024年，他才第一次回到家乡澄迈参赛。

作为土生土长的澄迈人，为回乡发展寻找合适的契机，成为摆在马祖梧眼前的一道必答题。

“对于比赛，我算是一个老选手，但如何更好推广精品咖啡文化，我还在不断学习。”马祖梧直言，此次比赛便是“机遇”，不仅让更多的技能人才脱颖而出，同时让在外创业的澄迈咖啡师看到咖啡产业的未来，实现人才与产业双向奔赴。

品质优良 助力咖啡产业飘香

“再次回到澄迈打比赛，心态已然不同。”8月8日，距离比赛还有6天，与其他参赛选手紧张备赛不同的是，苏文伟的心态有了很大的变化。

2017至2018年，苏文伟曾连续参加第六、第七届福山杯国际咖啡师冠军邀请赛，并获得不错的成绩。六年后，得知澄迈县将再次举办福山咖啡师冠军挑战赛后，他毅然选择参赛，回到这个让他曾经心生向往的赛场。

是什么吸引着他一次又一次来到澄迈？

“这就不得不说起，我和澄迈的初见。”苏文伟回忆说，早在2015年的时候，他便有幸来到福山杯国际赛的现场观赛。看着台上来自世界各地的顶尖选手们同台竞技，苏文伟很羡慕，同时也很想成为他们的一员，并肩比赛。

“毕竟能够有机会对接世界一流的咖啡师，机会难得。”苏文伟回忆说，彼时虽已入行13年，但一次次的参赛和观摩赛事，使得他对于咖啡文化有着自己独到的理解。

在苏文伟看来，咖啡师掌握和运用技能的娴熟度会对咖啡品质产生影响，但咖啡豆本身的品质也是至关重要的因素。

“产自澄迈的本地豆便是如此。”苏文伟直言，澄迈本地豆独特的风味，来源于优越的气候条件，充足的日照和降雨提供理想的生长环境，风化火山岩的红土壤为果树奠定扎实的营养基础。

澄迈本地咖啡独特的品质和风味，成为他再参赛的原因之一。

“只有在比赛中，和当地咖啡豆碰撞，才会有不一样的收获。”苏文伟说，“相比于取得成绩，这次更希望走进更多的乡村、庄园，和老匠人切磋技艺，把澄迈的咖啡文化和知识传授给更多人，让这座小城的咖啡飘香更多的地方。”

苏文伟的心声也是本次赛事的宗旨。

“我们希望通过举办咖啡师技能竞赛，从中培养和挖掘一批咖啡工匠人才，通过比赛，来激发咖啡从业人员崇尚咖啡技能的热情，鼓励咖啡从业人员大胆创新，提升海南咖啡从业人员的咖啡技能水平。”澄迈县总工会有关负责人说。

此外，澄迈将以本次赛事为契机，继续强化福山咖啡品牌赋能，通过延伸咖啡+旅游产业链，带动咖啡种植、生产及销售，开发咖啡文创产品，同时依托环岛旅游公路澄迈段资源，推出“跟着福山咖啡去旅行”休闲路线，开展咖啡研学体验活动，做好农文旅融合新文章。

(本报金江8月8日电)



古拙咖啡馆创始人张冬君在练习手冲咖啡。
海南日报全媒体记者 高懿 摄

澄迈打造首家智能化工会驿站 全天候服务户外劳动者 智能驿站 点亮城市暖“新”灯

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）驿站虽小，但功能俱全，共享雨伞和共享充电宝免费使用，冰箱、饮水机一应俱全……8月7日，为更好地满足户外劳动者需求，澄迈县首家24小时开放的智能化工会驿站在老城镇长吉社区揭牌成立，户外劳动者完成身份登记后，刷脸即可进入，确保24小时自助服务不间断。

“通过智能化管理以及自助式服务，能够更加高效地为活跃在老城地区内的数百名快递小哥、外卖小哥、货运司机等新业态新就业群体提供服务，只需通过刷脸，即可轻松入驻驿站，享受各项服务。”澄迈县总工会有关负责人表示，该驿站依托长吉社区党群服务中心，以暖“新”、关“新”、舒“新”、凝“新”、同“新”、强“新”的“六新”服务宗旨为整体思路和工作目标，解决新业态新就业群体日常奔波中遇到的喝水难、充电难、纳凉难、歇脚难等实际问题，享受阅读、交流、救助等多样化服务。

今年以来，澄迈县先后建成桥头桥沙路、老城龙吉站、畅达站、欣通站和统一站等一批6个工会驿站，全县驿站数量达到43个，已覆盖全县各镇。

澄迈完成首笔安居房 住房公积金贷款发放

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）近日，澄迈瑞嘉园项目作为澄迈县2024年配售的安居型商品房项目已陆续销售，并且完成首笔住房公积金贷款的发放工作，从材料受理到贷款发放仅用时1个工作日。

据介绍，此次贷款的成功发放，得益于澄迈住房公积金管理局、澄迈县不动产登记中心、中国银行澄迈支行和海南瑞程房地产开发有限公司的紧密合作。四个单位通过优化贷款“不见面”审批流程、加强信息共享、提升服务质量等措施，大大缩短了贷款从申请、审批、抵押、放款等流程的办理时限，确保了贷款审批的高效和顺畅。

澄迈县市场监管局与省检验检测研究院 签署战略合作协议 共建质量基础设施 创新发展平台

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）近日，澄迈县市场监管局与海南省检验检测研究院战略合作协议签约仪式圆满举行，澄迈县市场监管局成为海南省检验检测研究院首个地方战略合作伙伴。

据介绍，此次签约将助力澄迈打造满足海南自贸港需求的质量基础设施体系和交流平台，不仅可以提升澄迈县质量基础设施的创新能力和服务水平，服务澄迈特色产业高质量发展。

下一步，澄迈县市场监管局将以此为契机，精心做好推动“质量基础设施建设”这篇大文章，以服务澄迈县高质量发展为核心，以推动质量基础设施运用为重点方向，为澄迈发展新质生产力注入强有力的质量支撑作用。

澄迈举办“问礼东坡” 文明礼仪讲座

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）近日，澄迈县举办“问礼东坡”文明礼仪讲座。

据悉，“礼韵澄迈·问礼东坡”文明礼仪系列讲座是澄迈县推进“礼韵澄迈”精神文明品牌建设的重点项目之一，旨在通过开展专题讲座，让广大党员干部群众了解礼仪文化，提升文明礼仪素养，促进社会文明和谐。

讲座上，高级企业培训师、中国形象设计协会礼仪培训师、国际职业经理人协会注册培训师甘围绕礼仪概述、教师礼仪，阐述了为何要学礼仪、苏轼的家风与礼教传承，深入浅出地解析了东坡礼仪文化内涵，涵盖仪容仪表、体态举止、礼貌、礼节、教养、校风、情绪管理以及东坡精神对现代人际交往的启发等方面，引领大家深入了解认识和感知东坡礼仪文化内涵，提升自身文明礼仪素养，进一步弘扬东坡文化，传承东坡礼仪。

澄迈县网上农家书屋 全新升级上线 海量优质书籍免费阅读

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）日前，海南日报全媒体记者从澄迈县有关部门获悉，澄迈县农家书屋携手国内数字阅读平台“元阅读”全新升级后正式上线。

据了解，“澄迈县网上农家书屋”是依托元阅读精品电子书数据库打造的集电子书阅读、听书、互动于一体的一站式数字阅读服务平台，该平台内容丰富，内容基于获奖作品、畅销榜单、豆瓣高分、名家作品、知名版权方等不同维度遴选出10万余册电子书和3万余集有声听书，并会定期组织开展线上阅读活动。

记者发现，澄迈网上农家书屋的图书很丰富，有文学小说、传记、哲学等十多个类目，每个类目下都有海量的图书，这些图书不乏当下热门的书籍。

澄迈以巡察方式解决残疾人托养中心“建而不管”问题

下一步将探索医托结合新模式

本报讯（海南日报全媒体记者高懿 通讯员牛红红）“多亏了县里的托养中心，真是帮了我们的大忙。”近日，家住澄迈县金江镇的老王（化名），把他儿子交到澄迈县残疾人托养中心工作人员手中后，心中充满不舍和感慨。

澄迈县残疾人托养中心是全省第一家寄宿制残疾人托养机构。然而，在一年多以前，该托养中心还是一个“监控设备不能启动、消防设施不完善、环境卫生脏乱差”的地方。

2022年12月，澄迈县委第一巡察组经过走访和谈话了解到，县残联

托养中心是中央、省、县三级专项资金投资建设的重点民生项目，在2020年底完成竣工验收，但是由于县残联缺少专业托养人员，托养中心建成两年未投入使用。

“托养中心‘建而不用’，无法最大程度惠及残疾人，造成国有资产浪费。”澄迈县委第一巡察组负责人表示，经过充分沟通后，在十四届县委第三轮巡察情况反馈会上，巡察组将该问题反馈到澄迈县残联，要求其着力推动整改落实。

随后，澄迈县残联制定整改方案，一方面解决托养中心“建而不管”的问

题，在2023年6月前完善水电网、消防等配套设施建设；另一方面，着力解决托养中心“建而不用”问题，在充分学习借鉴外省先进经验的基础上，制定《澄迈县残疾人托养中心公建民营项目运营方案》，并在2023年6月经县政府常务会议审议通过后印发。

随后在三个月集中整改后，澄迈县委巡察办组织“五方会商”审核问题整改进展情况，对澄迈县残联的整改情况给予肯定，推动巡察整改落到实处，以时间为坐标，倒排工期，明确时间节点，招标和委托优秀的企业运营县残疾人托养中心，回应民众

关心关切。2023年9月，澄迈县残联成功招标有资质的托管企业并顺利启动室内装修工作。2024年1月，该中心正式开始运营，目前已托养80多名残疾人。

“下一步，我们将充分考虑残疾人康复治疗需求，建立一家专科医院，探索‘医托结合’新模式，全方位、可持续地提升残疾人托养服务，积极回应群众利益诉求，推动巡察整改落到实处。”澄迈县残联有关负责人表示。

据悉，澄迈各巡察组紧盯群众的急难愁盼问题，综合分析研判后推动

民生事项立行立改、边巡边改、巡后整改，持续跟踪巡察整改进展情况，推动解决医保缴纳、儿童康复、漫水桥、断头路、不明灯等民生问题78项，进一步提升群众的获得感、幸福感、安全感。

“巡察整改是‘四个意识’的试金石，巡察发现问题只是第一步，最终在于解决问题。”澄迈县委巡察办主要负责人表示，下一步还将继续针对巡察反馈的事项，做到整改不落实的不放过、成效不明显的不放过、群众不满意的不放过，切实督促被巡察单位将巡察整改落实到位。